

记者 赵恩霆 整理

中洪关系实现“开门红”

当地时间6月5日上午，中国驻洪都拉斯使馆开馆仪式在洪都拉斯首都特古西加尔巴举行。中国驻洪都拉斯使馆临时代办与洪都拉斯外交部长雷纳共同为使馆揭牌。今年3月26日，中国同洪都拉斯正式建交。

于波表示，一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则，是国际大义、大势所趋、人心所向。洪都拉斯以开阔战略视野和坚定政治意志，抓住历史机遇作出承认一个中国原则的重要决断，成为中国第182个建交国，中方对此高度赞赏。建交不到三个月，双方迅速对接各领域交流合作，不断凝聚起推动两国关系发展的共识和力量。

雷纳对中国驻洪都拉斯使馆开馆表示祝贺。他表示，洪都拉斯与中国建交是洪都拉斯独立自主的决定，有助于洪都拉斯发展多元化国际关系，加入世界主流。洪都拉斯将坚定恪守一个中国原则，希望两国共同推动贸易合作，以改善洪都拉斯基础设施、助力减贫事业、创造就业机会，加强民众福祉、促进社会繁荣。

外交部发言人汪文斌6日说，中国驻洪都拉斯使馆正式开馆，将为两国增强政治互信、深化务实合作、增进人民友谊搭建桥梁。“同时，洪都拉斯方面也正在积极推进驻华使馆建馆工作，中方将予以大力支持和协助。”

中国驻洪都拉斯使馆开馆之际，洪都拉斯总统府事务部部长(内阁首席部长)帕斯托尔表示，近期洪都拉斯媒体、经贸等多个代表团陆续访华，推动两国人民相互了解，共寻合作机遇，“合作进展令人振奋”。帕斯托尔指出，中国提出的共建“一带一路”倡议契合洪方需求。“一带一路”倡议框架下的基础设施建设合作将助力洪都拉斯充分发挥交通区位优势、把握发展机遇，目前双方已有多家企业在基础设施合作等方面达成协议。

帕斯托尔表示，洪中两国都有悠久的历史文明，双方在科潘古城玛雅文明遗址的考古合作，生动展现了双边人文交流合作成果。他说：“中国在考古领域的学术和技术资源丰富。科潘仅是洪都拉斯玛雅文明遗产的一角。我希望洪中考古合作能进一步推动两国人文交流。”

科潘遗址考古的中国身影

帕斯托尔提到的科潘古城，隐藏在洪都拉斯西北部的密林中，从1980年科潘玛雅遗址被联合国教科文组织列为世界文化遗产后，国际合作成为当地考古的主要途径。其中，编号8N-11的贵族院落遗址是中国考古人员与洪都拉斯同行共同主持发掘的。

2015年，由中国社科院考古研究所研究员李新伟领衔的中洪联合考古队开始在8N-11号遗址展开工作。截至2019年，中国专家每年都会来科潘遗址工作几个月。中国社科院考古研究所“玛雅文明中心科潘



3月26日，一名男子在洪都拉斯首都特古西加尔巴一处街道上面对镜头挥手致意。
新华社发

中国与中美洲国家洪都拉斯建交两个多月后，中洪关系近来取得一系列早期收获，外交部发言人汪文斌6日表示，双方坚定履行建交承诺，共同推动中洪关系在相互尊重、平等互利、共同发展的基础上强劲起步，实现“开门红”。外交部发言人华春莹7日宣布，洪都拉斯总统希奥玛拉·卡斯特罗将于6月9日至14日对中国进行国事访问。

遗址考古及中美洲文明研究”项目洪方负责人拉莫斯说，为了让更多中方专家来这里研究，团队中除了两名负责人每年要来外，其他参与的专家每次都不同，这些年来共有49名中方专家曾来这里工作。

科潘遗址占地约15公顷，是玛雅文明中最古老、最大的古城遗址之一，遗址中不仅有金字塔、广场、庙宇、居住区、球场等建筑，以及大量雕刻、石碑，还有一个象形文字石阶，对研究玛雅文明十分重要。8N-11号遗址是一个贵族居住的院落，最初这里发现了很多人的骨，被误认为是一个墓葬群，但经过考古研究，专家们最终认定这是一个居住区。在这个贵族院落里，中洪联合考古队先后发现了交叉火炬、羽蛇神头像、玉米神头像等艺术水平很高的雕刻，在墓葬

中还发现了精美的玉器和彩陶。

中国考古学家带来的无人机航拍、三维成像技术等方法，对遗址研究产生了巨大推动作用。拉莫斯说：“这是唯一有中国考古专家在中美洲参与的项目，对洪都拉斯来说非常重要。中国专家给我们带来了新的研究方法和技术，而且他们非常善于分析，我想这是因为他们在研究中华文明过程中积累了丰富经验。”

多年以来，无论是民间还是学术界都发现中华文明与中美洲文明有不少相似之处，不仅是挖掘出的雕刻作品外形相似，玛雅文化中的和谐共处精神与中华文明也非常相似。拉莫斯说：“在8N-11号遗址发现的古人遗骸经过测定发现，不完全来自同一个家族，甚至有来自其他城邦的人，他们

这是洪都拉斯首都特古西加尔巴的城市风貌(无人机照片)。新华社发

几千年来和谐共处，与中华文明很像。”

此外，在洪都拉斯最大省份奥兰乔省还矗立着一座中国建造的帕图卡三水电站。奥兰乔省位于洪都拉斯东部，群山连绵，人口分散，基建薄弱。据帕图卡三水电站运营总经理奥尔特加介绍，当地供电以前主要依靠洪都拉斯国家电力系统，频繁断电且电压不稳，而帕图卡三水电站的建成运行改变了当地用电难，不仅可以满足奥兰乔省民众的生产生活，还可以向外输出，缓解洪都拉斯其他地区的电力紧张。

这个大型基建项目由中国电建承建，于2015年9月开工建设，2020年12月并网发电。总装机容量104兆瓦，年均发电量达3.36亿千瓦时，能满足洪都拉斯全国约6%的用电需求。据介绍，帕图卡三水电站项目为当地创造了超过2000个直接就业岗位。

盛产咖啡和雪茄的国度

洪都拉斯位于中美洲北部，北临加勒比海，南濒太平洋丰塞卡湾，东、南同尼加拉瓜和萨尔瓦多交界，西与危地马拉接壤。洪都拉斯全境

四分之三是山地和高原，是中美洲山地最多的国家。除了山地，洪都拉斯还拥有大量湖泊、海岛以及离岛的珊瑚礁脉、热带雨林。自然环境多样，洪都拉斯生物多样性极为丰富，该国有“精灵森林”的美誉。

位于洪都拉斯北部的罗阿坦岛是加勒比海著名旅游目的地。岛上动植物种类繁多，行走在热带雨林公园中，花木、乔木、苔藓、蕨类地衣等景观让人目不暇接，各色蝴蝶、鹦鹉、体型不一的食蚁兽在雨林中自由穿梭，可谓洪都拉斯作为生态旅游胜地的生动展现。此外，洪都拉斯的矿产资源同样丰富，银储量居中美洲首位，素有“银色山丘”之称。

洪都拉斯的水力和农业资源也很丰富，国民经济的主导产业是农林牧渔业，盛产咖啡、香蕉、棉花、椰子、烟草、甘蔗等。据中国商务部的数据，截至2022年1月，洪都拉斯目前是拉美第三大、中美洲第一大咖啡出口国。2020年，洪都拉斯的咖啡出口额达8.7亿美元。据介绍，洪都拉斯咖啡的味道常伴有花香或果香，适合直冲或者加工。

洪都拉斯的雪茄也小有名气，作为世界第三大雪茄生产和出口国，洪都拉斯种植和生产雪茄的历史已有百余年，特别是近年来，洪都拉斯的雪茄产业发展有了质的飞跃。洪都拉斯的雪茄主要出产地位于科潘省和丹利市。这里的土壤和气候条件极其适合雪茄烟叶种植，出产的雪茄品质上乘，口感浓郁，有特殊香气。

洪都拉斯的历史可追溯到玛雅文明时期。16世纪初期，哥伦布到达海湾群岛，随后洪都拉斯沦为西班牙殖民地，本土文化与外来文化逐渐融合。如今，多元文化在洪都拉斯交相辉映，以建筑、语言、音乐、舞蹈、传统服装等形式广泛呈现。洪都拉斯的官方语言是西班牙语，但很多地区依旧保留着一些属于玛雅语系的古老语言。

(资料来源：新华社)

